

安吉新经济“绿意盎然”

“5、4、3、2、1，能链智电开市了。”去年6月，能链智电（NASDAQ：NAAS）举行纳斯达克上市敲钟仪式，标志着安吉县正式开启新经济发展的元年。

新经济一词最早出现于美国《商业周刊》1996年12月30日发表的一组文章中。有学者认为，新经济是以科技创新为核心的全面创新为引领支撑，以体制机制改革和制度创新为根本保障，以新技术、新产品、新模式、新业态、新产业等为主要内容，代表时代先进生产力的一种新的经济结构和经济形态。

能链智电在纳斯达克上市敲钟，这是安吉在新经济“风口”紧抓机遇、开辟“两山”转化的新领域新赛道，不断塑造发展新动能新优势的一个缩影。

安吉县统计局日前发布今年1至5月经济运行情况。细读最新数据，可以发现，安吉积极拥抱新能源、新材料、元宇宙等新经济产业，不断为高质量发展储能蓄势，经济向“新”而行、向“高”而攀的步伐更快了。

文/记者 俞乐斌 本版图片安吉县委宣传部提供



中源家具智能仓

引企引链引业

“从第一次与濠曦科技接触，到完成产业基金招商协议的签订，再到企业上市，前后只用了40天。”安吉招商干部徐敏捷介绍，我们采用“基金+直投+落地”招商新模式，目的是用最短时间内为项目匹配资金和政策支持，减少上市过程的成本消耗。

好的项目不等人，我们也等不起。县投资促进中心党组书记许杰介绍，我们已经在北京、上海、深圳等地设立了20个新经济招引专班，并对专班进行基金投融资等专业知识培训，对通过尽调的新经济项目加大投资力度，提高项目落地质量和效率。

“现在对方说基石投资、项目直投等专业术语，都能很快聊得上。”该县驻北京招商引才分局局长朱栋胜感叹，这一年的招商新模式让他们这批老招商受益匪浅，不管是谈判能力和技巧，还是对资本市场专业知识的掌握，大家都有了明显提升。

干部的转变反映到招商结果上，就是安吉的“朋友圈”快速扩大。“因为安吉有口碑以后，圈子里就会互相推荐，每天都有项目主动找上门来。”许杰说。

今年以来，安吉聚合了一支懂产业、懂政策、懂市场的资深专业人才队

伍，成立了包含26支行业子基金，总规模超百亿元的基金矩阵，深度保持与60余家专业咨询机构合作，探索出了QFLP、基石投资等新打法，为优质项目落地开通“快车道”。

同时，安吉加快打造“两山”未来科技城、余村大景区、灵峰智慧绿谷等一批环境佳、风景美、交通便利的生态绿色平台，实现在好风景里集聚新人群、布局新经济，“办公室与绿水青山只隔一块落地玻璃”已经成为一种常态。

截至目前，在新经济招商上已实现在谈新经济项目50个，签约落地项目26个，项目涵盖生命健康、元宇宙、新能源、新材料、新零售、新教育、新文娱、新服务等新经济细分领域。

6月3日，诺贝尔奖化学奖得主迈克尔·莱维特应约来到安吉，参加2023首届浙江安吉精准医疗产业联盟大会。

“这是我们举办的第4场关于生命健康产业的论坛和会议，目的就是推动安吉生物医药产业链发展，加快打造全球先进的生物医药特色产业集群，助力落户在安吉的生命健康产业优势互补、协同发展。”安吉开发区党工委副书记徐敏捷介绍。

“相处越久越觉得，安吉这个朋友，靠得住。”这句能链智电创始人、CEO王阳的感慨，已经成为安吉营商环境的真实写照。



安吉“两山”未来科技城效果图

见资见市见效

这两天，安吉财富中心项目推进势头不减，施工机械开足马力、建设工人干劲十足、建设工地如火如荼……科技人才中心、文化艺术中心、国际会展中心等项目也在加速推进，“两山”未来科技城正加速崛起。

平台建设快马加鞭，项目招引马不停蹄。

“运营中国最大在线专业医师平台之一的梅斯健康控股有限公司于去年12月洽谈、今年2月签约、4月上市。”“两山”未来科技城项目方建控集团总经理陆恒说，我们盯牢新经济、新零售、总部经济等，创新“股权+基金+项目”的打法，招引了一批创新中心、研发机构和产业孵化器，竞跑经济发展新赛道。目前，已经有飞天云动、环球墨非、大象大鹅、有家有保等一批企业落户。

2022年6月28日，能链智电在纳斯达克上市；2022年10月18日，飞天云动在港交所上市；2023年4月27日，梅斯健康在港交所主板挂牌上市；2023年5月18日，盛大科

技在纳斯达克上市……

截至目前，安吉在新经济产业方面，上市项目6个，在谈拟上市项目21个，建成8个集聚点，引进近千名大学生和各类人才，实现了落地见人、上市见效。

此外，安吉还积极引导传统企业向新经济集聚，对标《未来工厂建设导则》，明确“数字化车间——智能工厂——未来工厂”的升级路径。

“用造汽车的方式来造椅子。”在位于安吉县孝源街道的恒林未来工厂项目前，恒林家居股份有限公司相关负责人蔡彬自豪地说，该项目预计今年年底前主体建筑结顶，建成后产品交付周期从35天缩短至7天。同时，未来工厂可通过3D技术、仿真技术、传感器技术与人体感知技术，了解用户使用习惯，实时提醒用户保持健康坐姿，为实现个性化定制提供基础数据。

无独有偶，在博泰家具生产车间

内，每条生产线前都竖立着一台带电子屏的终端设备，时不时有人来查看。“这是我们的‘企业大脑’，随时可以查看产品工艺、订单进度、机器运行状态、工人任务分配等情况。”博泰信息总监徐旭说。

数字化车间、智能仓储、未来工厂项目加快推进，恒林、护童、中源、博泰等绿色家居龙头企业加速向数字化要产能、要空间。单单通过“企业大脑”系统建设，就实现生产计划完成率提升22%，产品质量合格率提升4.9%，在制品库存降低24%，整体生产效率提升20%以上。

新经济为安吉发展注入了新动能、带来了新活力。据统计，安吉现有规模以上数字经济核心产业制造业企业28家，今年1至5月，该县数字经济核心产业制造业增加值6.7亿元，增速8.5%，全市第一。在近13个月内企业上市8家，以县域为单位在全国罕见。



乐捷家居股份有限公司的机械手正在作业



浙江护童人体工学科技股份有限公司生产车间

“安吉是梦想启航的地方，来到安吉有回家的感觉，我想把家安在这里。”入驻在大余村青年人才社区“青来集”的杭州云梯科技有限公司青年大学生严慧丽说。

据悉，“青来集”项目总占地面积80亩，内有建筑26栋，总建筑面积3.7万平方米。园区可提供独立、共享等各类办公工位1200余个，另有阳光草坪、青来广场、田野露营等公共服务空间，以及青来食堂、咖啡、火锅、烧烤等商业配套，共享电动车等公共交通，全方位满足青年人工作与生活需求。目前已有600余名青年企业家、大学生入驻。

“人才永远是第一位的，新经济人才的招引更是重中之重。”安吉县委副书记柏建华表示，安吉始终把锚定“招引十万名青年大学生”经济社会发展第一战略目标，进一步优化发展环境、创新体制机制、提供广阔经济舞台，让广大青年人才共享“中国式现代化”建设的时代机遇。截至今年5月，安吉累计引进青年大学生16485人，博士及以上人才69人。

在溪滨西岸，墨竹路边，一座造型别致的两小时咖啡馆内，“太忙了，店员们都已经脚不沾地了！”主理人陈镇宇说，人气最旺时，一天能卖出1000杯咖啡，客源大都来自灵峰“智慧谷”上班的年轻人。

“‘智慧谷’的项目是以新经济、新零售为主，还有总部经济与实验室，引进企业北上广深都有。”项目服务专员王淑雯介绍，梦栖互联网金融谷、已来科创园、雀之灵展示中心等多个项目加速推进，基础设施配套工程逐步完善，能链智电、“订单来了”、飞天云动等16家新经济领域项目已经入驻。

“青来集”“智慧谷”“‘两山’未来科技城”“数字游民公社”等一大批新经济平台正在绿水青山间加速崛起，让“低成本创业 高品质生活”在安吉成就无限可能。

“吾心安处便是家”。让心有所归，首先要有一个自己的小家，其次有一份自己的事业，最后有爱自己的亲人。而这一幕幕正在安吉上演，不断让年轻人圆梦安吉。

“来安吉就有钱、来安吉就有房、来安吉就有伴”，这是安吉全方位构建人才保障体系的目标。2022年，安吉县首创人才共有产权房政策，真正实现引进人才在安吉安心、在安吉创业、在安吉安家。

“无论是来安吉就业还是创业，大学生都能以‘按月领工资’模式享受政策补贴。”安吉县人社局党委委员、安吉县公共就业和人才服务中心主任夏南介绍，按不同学历标准，大学生就业可连续两年每月享受1200元至4500元不等补贴，创业可每月享受最高6700元补贴。

截至目前，已有485人成功申领购房凭证，共销售人才共有产权房235套，面积超22660平方米。

安吉相关负责人表示，无论是招商洽谈、签约落地、项目评审、产业配套、人才招引，还是生态环境、办公环境、居住环境的打造，安吉的标准就是要有家的感觉，让企业和人才在安吉安心创业安心、放心安家。

“安吉让我们很有家的感觉”。国内元宇宙第一股——飞天云动企业董事长汪磊连连点赞，从接触洽谈再到签约，前后仅用了两周时间，这样的速度，在行业内鲜有案例。

据了解，从去年6月至今，安吉新经济产业涵盖生命健康、元宇宙、新能源、新材料、新零售、新教育、新文娱、新服务等细分领域，累计实现营收50亿元，年底累计营收有望突破100亿元。

安吉经济向“新”而行，正绿意盎然。